

AZ OVISOK FELE BETEGEDETT MEG BÁRÁNYHIMLŐBEN ZÁKÁNYSZÉKEN

Pöttyösök a Katica csoportban



■ A HIMLŐJÁRVÁNY MIATT TEGNAP CSAK KILENCEN VOLTAK A HÚSZBÓL Fotó: Karnok Csaba

Báránymimlő-fertőzés „tarolta le” az elmúlt hetekben a zákánszéki ovisokat: a gyerekek fele már átesett a betegségen, vagy épp most szenved a kiütések okozta kínzó viszketéstől. A vezető óvónő szerint húsz éve nem volt ekkora járvány.

TOMBÁCZ RÓBERT

– Csak viszketett, nem fájt – mondta az alváshoz készülődő hároméves Tóth Vivien tegnap a zákánszéki ovisban, ahová két hét után tegnap mehetett újra. Báránymimlős volt, mint sokan mások. Vivien csoportjába, a Katicába húszan járnak – de a himlőjárvány miatt tegnap csak kilencen voltak. Miközben a kislánnyal beszélgettünk, az egyik óvónő azt mesélte a másoknak: egy ovison épp most látták meg az árulkodó pöttyöket. Rögtön szóltak a szülőknek, hogy jöjjenek a kis betegért.

– Néhány éve volt egy kisebb hullám, de ilyen mértékű fertőzést húsz éve nem láttam – magyarázta Fekete Csabáné, az óvoda vezetőhelyettese. A járványt nagyjából egy hónapja érzik, azóta a 89 ovis fele átesett rajta –

→ **LECSENGETT A JÁRVÁNY.** Vásárhelyen már nincs báránymimlőjárvány. Havasi Katalin gyermekorvos elmondta: előfordulnak megbetegedések, de járványról nincs szó. Mindezt egy másik szakorvos is megerősítette. Ágoston Katalin tapasztalata szerint manapság egyre kevesebb kis páciens érkezik piros kiütésekkel a rendelőjébe. Szentesen és Csongrádon sincs báránymimlőjárvány – tudtuk meg Tóth Gábor kistérségi tisztító főorvostól, a szentesi intézet vezetőjétől.

Kovács Juliannához vittek, aki nagyjából két hónapja találkozott az első „pöttyös” gyerekekkel. Azt mondta, a fertőzésen Bordány, Forráskút és Zombó apróságai már átestek. Úgy tudja, a járvány eredetileg a Bács-Kiskun megyei Csólyospálosról indult. A kezeléssel elmondta: a hiedelemmel ellentétben nem szabad rázókeveréket kenni a kiütésekre, mert alatta baktériumok kezdenek tenyészni, ami életveszélyes vérmérgezést okozhat.

Több olyan családot kerestünk meg, ahol van báránymimlős beteg a családban, de mindegyikük elzárkózott a fotótól mondván, „rettenetesen néznek ki”. A tünetekről sem akartak beszélni. Takácsné Balogh Brigitta – akinek 3 és 8 éves gyerekei betegek – telefonon azt mondta, szombaton látta először a pöttyöket a gyerekeken, de először azt hitte, csipésekről van szó. Viszont túl sok volt belőlük... A két gyerekre napközben most a család egy közeli barátja vigyáz, szüleineknek ugyanis dolgozniuk kell. A gyerekeknek a viszketésen kívül más bajuk nincs, csak anyjuk aggódik egy kicsit, nehogy valamilyen szövődmény alakuljon ki náluk.

→ Ciklikusan jelentkeznek

– A tavalyi év hasonló időszakához képest 10–15 százalékkal ugrott meg a báránymimlő-fertőzések száma a dél-alföldi régióban – mondta el Tombácz Zsuzsanna, a régiós ÁNTSZ járványügyi osztályvezetője. A cseppfertőzéssel terjedő betegség ciklikusan fordul elő, azaz 2–3 évente van nagyobb járvány, mivel a legfogékonyabb óvodás generáció általában egyszerre átesik rajta. A báránymimlő ellen van ugyan védőoltás – darabja nagyjából 7000 forint –, de ez nem kötelező. Igazán hatékony védettséget csak két oltás ad –, illetve ha valaki átesik a fertőzésen. Viszketésen és kiütéseken kívül csak nagyon ritkán alakul ki súlyos szövődményként agyhártyagyulladás, a véresre vakart himlőhelyek viszont megmaradnak. Felhőknél olykor fájdalmas és nehezen gyógyuló övsömört okozhat a fertőzés.

KISEBB KÖLTSÉGVETÉSBŐL GAZDÁLKODHATNAK A HAZAI EGYETEMEK A VÁLSÁG MIATT

SZTE: 289 milliót zárol a szaktárca

289 millió forintot zárol a Szegedi Tudományegyetem idei költségvetéséből az Oktatási és Kulturális Minisztérium. A szaktárca költségvetés vártnál nagyobb hiánya miatt 7 milliárd forintot kell spórolnia, leginkább a felsőoktatáson.

MUNKATÁRSUNKTÓL

A gazdasági válság miatt 7 milliárd forintot zárol idej költségvetéséből az Oktatási és Kulturális Minisztérium (OKM). A kormány a vártnál nagyobb idej költségvetési hiány miatt 60 milliárd forintot akar megtakarítani a minisztériumok idej működési költségeiből.

Az OKM 7 milliárdos mínuszát nagyrészt az egyetemek érzik meg: 2,7 milliárdot vesznek el a felsőoktatási

támogatásukból, míg például a közoktatásra szánt keret nem csökken.

Az oktatási tárca nyilvánosságra hozta azt a listát, amelyen szerepel az egyetemeknek 2009-ben előirányzott állami támogatások összege és a most zárolt pénzmennyiség is. Ebből kiderül: a Szegedi Tudományegyetem támogatásából zárolta az OKM a második legtöbbet, 289 millió 431 ezer forintot. Ez az egyetem idej tervezett költségvetésének (53,7 milliárd forint) nagyjából fél százaléka.

Arányaiban jóval többet vontak el például a Színház- és Filmművészeti Egyetem költségvetéséből – ennek 1,5 százalékát zárolták –, de az Eötvös Loránd Tudományegyetem vesztesége is egy százalék, mintegy 280 millió 620 ezer fo-

rint. A legtöbbet a Debreceni Egyetemről zárolták, 324 millió 920 ezer forintot. A Pécsi Tudományegyetem egyelőre 246 millió 380 ezer forinttal nem gazdálkodhat (lásd táblázatunkat).

Az OKM intézkedése azért hozza különösen nehéz helyzetbe a felsőoktatási intézményeket, mert azok a közel múltban éppen anyagi segítséget kértek a szaktárcaától – a forint drasztikus gyengülése az euróval szemben ugyanis hatalmasra duzzasztotta az egyetemek hiteleinek, kölcsöneinek törlesztőrészeit.

Rudas Imre, a Magyar Rektori Konferencia elnöke szerint a zárolt pénzt elvileg visszakaphatják az intézmények, de erre a jelenlegi gazdasági helyzetben kevés esélyt lát.

→ Magyar egyetemek, számokban

Intézmény neve	Tervezett idej költségvetés (ezer forint)	Zárolt összeg (ezer forint)	Az elvonás mértéke (%)
BUDAPESTI MŰSZAKI ÉS GAZDASÁGTUDOMÁNYI EGYETEM	17 035 608	125 452	0,7
DEBRECENI EGYETEM	54 656 510	324 921	0,6
EÖTVÖS LORÁND TUDOMÁNYEGYETEM	27 671 828	280 628	1,0
PÉCSI TUDOMÁNYEGYETEM	48 708 337	246 383	0,5
SEMMEIWEIS EGYETEM	52 152 769	185 979	0,4
SZEGEDI TUDOMÁNYEGYETEM	53 703 372	289 431	0,5
SZÍNHÁZ- ÉS FILMMŰVÉSZETI EGYETEM	1 082 285	16 776	1,6

FORRÁS: DM/DV-GYŰJTÉS

DM-GRAFIKA

ÚJSZÁSI ILONA

Még két hét

A Gyurcsány-kormány szavatossága lejárt. A hitelét veszített kormányfő hátrább lép. Am a pillanat történelmi jelentőségét mégsem élhetjük meg.

Tegnap hónapok óta először a gyurcsányi szöveg alatt is a parlamenti padsorokban maradt az ellenzék. Am a kormányfő napirend előtti felszólalását követő ötperces frakcióvezetői ríposztok hallatán egyikre se bólogattak a saját képviselőtársakon kívüli táborokból. Mert egymást sértegették. Megint. Maradt a szó, szó, szó – a válság méretének megfelelő emelkedettségu bölcsesség nélkül.

” Meg kellene egyeznie valami minimális közösben a képviselők többségének.

Jogi csúrcsavarból emelnek falat a hatalmon lévők maguk és választóik közé. Az összevissza nyilatkozatok miatt tegnap az alkotmánybírói múltú államfőnek kellett világossá tennie: „a Magyar Szocialista Párt által benyújtani tervezett konstruktív bizalmatlansági indítvánnyal azt lehet elérni, hogy egy kellő parlamenti támogatásnak híján lévő miniszterelnököt egy többségi támogatottsággal rendelkező új miniszterelnök váltson fel”. Ehhez meg kellene egyeznie valami minimális közösben a képviselők többségének.

Am épp a többség hibázik. A többség maga mellé állítására képtelennek bizonyult Gyurcsány kihátrál a vezetésből a legnagyobb gazdasági bajok idején. A parlamentben számbeli fölényben lévő ellenzéknek mondható képviselők azonban e vészhelyzetben sem képesek egy kottából játszani. A Fidesz, a KDNP, az MDF és az SZDSZ még a kialakult politikai helyzetet sem értelmezi egységesen. Se így, se úgy nincs meg a legkisebb közös többszörös. Így lesz ország- és világszerte nevelés tárgya, hogy újabban nálunk napi két-három miniszterelnök-jelölti nevet dobna a köztudatba.

Közben a háttérben szövetségek születnek. Például a korábbi koalíciós partnerek összeráztak: nem engedték napirendre tűzni a parlament feloszlataának kérdését. Időt kértek. Két hetet. Ennyi idő alatt remélik megtalálni azt a megoldást a szocialisták és a szabad demokraták, amire kevésnek bizonyult a koalíciós és a kisebbségi kormányzasi időszak egésze.

Időhúzás ez. Pedig abból már elég volt. Mint az olyan politikai húzásokból is, melyek célja a hatalom átmentése. Pedig e cél mozgatja az újabb és újabb miniszterelnök-jelöltön agyaló SZDSZ-t és MDF-et is. A Fidesz és a KDNP előrehozott választások mellett érvel. Szerintük ez felel meg a közhangulatnak. A március 21-i miniszterelnöki fordulat levezénylésére adott két hét április 4-én jár le. Épp akkor, amikor a szakszervezetek hívására utcára vonulnak az elégedetlenek.

Botka és Farkas a kormányfőváltásról



■ BOTKA LÁSZLÓ ÉS FARKAS SÁNDOR

Tegnap az MSZP újválasztott alelnökét és megyei országgyűlési képviselőket, ma a két legnagyobb párt megyei elnökét kérdeztük Gyurcsány Ferenc szombati döntéséről.

MUNKATÁRSAINKTÓL

– Magyarország kapott egy esélyt, hogy valóban megszülethessenek a reformhoz szükséges döntések. Eddig két titán személyes harca lebénította az országot, a két titán egymás foglya volt – fogalmazott Botka László, az MSZP megyei elnöke, országgyűlési képviselő, Szeged pol-

fel, ezek a sajtóból ismertek. Új név nincs” – közölte.

Szeged polgármestere hangsúlyozta: az MSZP, az SZDSZ és az MDF reformpárti, közös céljuk a válság mérséklése. Az irány tehát ugyanaz, ha sikerül összehangolni az elképzeléseiket, összeáll a válságkezelés programja, amelyben remélhetőleg a Fidesz is részt vesz. Az Amerikai Egyesült Államok példáját említette, ahol Obama és McCain felfüggesztette kampányát, hogy megszavazák ezeket az intézkedéseket.

A politikus szerint a legnagyobb ellenzéki párt már most érzi, hogy a „Gyurcsány a hibás” szlogen kevés, ezért programmal kell előállnia. Mivel egyelőre ilyen nincs, az előrehozott választás nem lehet alternatíva.

A polgármester hangsúlyozta: a legnagyobb hiba, amit egy kormány és egy miniszterelnök elkövethet, ha nem tudja, mit akar, illetve ha nem

→ A Fidesz az alkotmányos keretekről

Fontosnak tartjuk, hogy az országban történtekről a Fidesz helyi politikusainak véleményét is megismerhessék olvasóink. Lázár Jánost, Vásárhelyi fideszes polgármesterét és országgyűlési képviselőjét két napon keresztül hívtuk telefonon, de nem sikerült elérnünk, azt üzenté, a megyei elnök nyilatkozik. A szentesi honatya, Farkas Sándor kifejtette: „Nagy meglepetést nem okozott számomra Gyurcsány Ferenc lemondása, korábban is megtehetné volna. Am egy bukott párt nem állíthat új miniszterelnököt. Egy időközi választás jelentené a legjobb és leggyorsabb megoldást, amit az európai parlamenti választásokkal együtt lehetne lebonyolítani, költségkímélően.” Arra a kérdésünkre, hogy mit tesz a Fidesz az elkövetkező két hétben, a képviselő azt felelte: figyelik a napi politikát, és azzal a kevés jogkörrel, amit az alaptörvény biztosít a mindenkor ellenzék számára, arra ügyelnek, hogy a szocialisták ne lépjék át az alkotmányos kereteket.

gármestere Gyurcsány Ferencre és Orbán Viktorra utalva.

– A program a lényeg, nem a személy – reagált, mikor azt kérdeztük: ki legyen az új miniszterelnök. Az új kormányfő politikai fantomképét úgy rajzolta meg: alapvető feladata a válságkezelés programját végrehajtani, ehhez társadalmi támogatottság kell, ezért előnyös, ha nem pártpolitikus. „Tucatszám név merült

tudja végrehajtani, amit akar. Az ország érdekében kemény, s határozott döntéseket kell hozni – ha a szocialisták így tesznek, visszaszerezhetik népszerűségüket. A Fidesz-előny szerinte azért ekkora, mert az ellenzéki párt támogatottsága nem csökkent, a szocialista szavazók viszont elbizonytalanodtak. Úgy gondolja, egy év alatt sokan visszapártolhatnak.